

могли да забължимъ ний, бърка още и това, дѣто че зависятъ; нека кажемъ, по управленіе-то си отъ двѣ мѣста, и отъ Одесско-то попечителство и отъ Габровскъ-тъ общинъ. Въ други-тъ училища, които ся управляватъ само отъ тукашни-тъ прѣсѣдници чорбаджи иде тѣй що, или чорбаджи-тъ подчиняватъ учители-тъ на вліаніе-то си и ги каратъ да играѣтъ както имъ свирятъ, или учители-тъ съ докарваніе-то си завладѣватъ сѣрца-та на по-вліятелны-тъ хора и ги водятъ ако не въ всичко, а то въ нѣкои работи на добръ. Въ Габрово не е тѣй.

При всичко-то доказано доброжеланіе и ученолюбіе на жители-тъ Габровцы, спомоществованія-та извѣтъ, които толкозь рано зехъ да имъ идѣтъ (46) и завѣщанія-та които имъ дадохъ и оздравихъ толкозь надежды не останѣхъ безъ вліаніе на тѣхъ, и то вліаніе споредъ мѣсто-то и обстоятелства-та и споредъ степенъ-тъ на развитіе-то въ наше-то отечество не можаше да има всякога добры слѣдствія. При много-то добрини, тѣ докарахъ и много злочестини, една отъ които е и тая за коѣто ще говоримъ, — отношеніе-то между учители-тъ и чорбаджи-тъ.

И първо-то което е главна-та причина на тѣзи явленія въ управленіе-то на Габровско-то училище е тая, че въ надеждѣ на спомоществованія, Габровцы отивахъ все по-высоко въ наредѣ-тъ на училища-та си, а често бывахъ и принудены да постѣпватъ тѣй за настаненіе на въспитаници-тъ въ отечество-то имъ и това ги докарваше въ утѣсненія, по слѣдствіе на които тѣ бывахъ по-унуждены за въшнѣ-тъ помощъ а слѣдователно и по зависими отъ въшны-тъ. Но това което извыка непосредственно-то намѣсваніе на Одесско-то попечителство въ управленіе на училища-та, бѣше неспогажданіе-то на въспитаници-тъ съ Общинъ-тъ или именно съ по-първы-тъ гражданае, по слѣдствіе на което и едни-тъ и други-тъ ся отнасяхъ до него, обвиняюще

---

(46) Още на 1835 първы-тъ директоры отъ свои-тъ приношенія плащахъ на Отца Неофита Р. и послѣ ся поддържахъ колко-годѣ отъ приходи-тъ на пожертвованиѣ-тъ отъ Г. Юфчевъ воденици, и отъ доходъ-тъ на изброденны-тъ 10,000 додѣто иай послѣ отъ 1850 ся управи редовно помаганіе.